# 北方地区遭遇连续强降雨

中国气象局提升应急响应级别

7月28日夜间至29日,内蒙古东北 部、河北中部和东北部、北京西南部和东 北部等地部分地区仍将有大暴雨,河北东 北部局地特大暴雨。经综合研判和应急会 商,中国气象局提升重大气象灾害(暴 雨)三级应急响应为二级。

近期,我国天气形势复杂多变,北方 地区遭遇连续强降雨。中央气象台首席预 报员陈涛表示, 本轮北方强降水过程与大 气环流演变紧密相关。

近期西太平洋副热带高压势力偏强且 位置偏北,其边缘的暖湿气流向华北地区 输送大量水汽,为强降水提供了充足的水 汽条件。同时, 副热带高压边缘地区大气 不稳定性强,导致降水对流性特征突出, 局部地区雨强大、持续时间长,进而使局 地累计降水量具有极端性。

此外, 阴山、太行山和燕山地形对降 水有明显的增幅效应,山前地区出现较强 降水, 局地降水量达到特大暴雨量级。

"从风云四号气象卫星云图来看,目 前西北地区东部至华北仍处于大范围云系 覆盖之下,降水整体形势虽趋于减弱,但 预计28日夜间华北地区还将有一次强降 水过程。"陈涛说。

专家提醒, 近期强降水与之前降水 叠加, 部分地区累积效应明显, 山洪灾 害和地质灾害的易发程度提高, 受影响 地区要根据最新预报预警,提前组织人 员撤离。此外,降雨导致的山洪、泥石 流等次生灾害具有滞后性, 公众务必加

与此同时, 西北太平洋上有两个台风 活动,尤其是第8号台风"竹节草"随着 水汽和动力条件转好,强度增强。预计未 来三天,黄海南部到东海大部分地区将出 现7至8级大风,阵风9至10级;华东和 华南大部地区将出现中到大雨, 部分地区 有暴雨到大暴雨。

值得注意的是,台风"竹节草"虽 主要影响华东地区,但其与北方暴雨也 存在着间接联系。陈涛介绍,台风活动 会改变大气环流格局,影响副热带高压 的位置和强度,进而影响暖湿气流向北 方地区的输送,对北方暴雨的强度和分 布产生影响。

(据新华社北京7月28日电 记者



□新华社发

7月28日拍摄的天津市蓟州区下营镇下营村受损的桥梁和道路

#### 1 相关链接

### 水利部对沪苏皖赣启动洪水防御Ⅴ级应急响应

新华社北京7月28日电(记者 魏 弘毅) 为应对今年第8号台风"竹节 草",水利部于28日对上海、江苏、安 徽、江西4省份启动洪水防御Ⅳ级应急响 应,并维持对浙江的洪水防御 Ⅳ级应急

受第8号台风"竹节草"影响,7月 28日至8月2日, 江南东部、江淮大部、 黄淮东部南部等地将有一次强降雨过程,

其中浙江中部北部、上海、安徽中部南 部、江苏中部南部、江西东北部等地部分 地区将有暴雨到大暴雨。太湖周边河网, 浙江钱塘江、曹娥江、苕溪、椒江, 江苏 里下河地区,安徽巢湖、青弋江、水阳 江, 江西昌江、乐安河等河流将出现明显 涨水过程。暴雨区内部分中小河流可能发 生超警以上洪水。

针对可能出现的汛情, 水利部要求地

方水利部门和流域管理机构紧盯台风发展 态势和移动路径,密切监视流域雨水情变 化,加密滚动会商研判,及时发布预警信 息, 切实落实水库及在建工程防汛责任和 安全度汛措施,系统、科学、安全、精准 调度防洪工程,强化堤防巡查防守,做好 中小河流洪水、山洪灾害、城市内涝防御 等工作,确保人民群众生命财产安全。

## 会谈不到3小时 泰柬快速达成停火

当地时间7月28日24时起生效,能否切实履行停火协议是局势下步发展的关键

#### 「一」国际聚焦

泰国代理总理普坦和柬埔寨首相 洪玛奈28日在马来西亚举行会谈。经 过不到三个小时的面谈后, 双方宣布 将"无条件"停火。

地区专家认为,泰柬之所以能快 速达成停火协议,是因为双方都有对 话协商和平解决冲突的内在意愿,同 时国际社会积极斡旋也创造了良好外 部氛围。不过,两国间领土争端尚未 得到解决, 切实履行协议、妥善管控 分歧将是两国进一步恢复边境地区和 平稳定的关键。

#### 宣布停火后的握手

普坦和洪玛奈28日下午分别率领 高级代表团, 出席在马来西亚布特拉 加亚举行的泰柬两国边境局势特别会 议。会议由马来西亚总理安瓦尔

安瓦尔在会后新闻发布会上说, 泰柬两国同意自当地时间28日24时起 "立刻且无条件"停火, "这是实现 局势降级、恢复和平与安全的关键第 一步"

据安瓦尔介绍,各方对于后续进 程也作出了明确安排。

双方同意于29日7时召开区域指 挥官非正式会议,并于8月4日由柬埔 寨主办边境联合委员会会议。双方同 意恢复两国首相(总理)、外长及防 长间的直接沟通,并将同马来西亚一 道制定详细的停火执行、监督和报告 机制, 为实现长期和平与问责建立制 度基础。马来西亚将联合其他东盟成 员国协商派遣观察团队, 确保双方认 真履行和平承诺。

柬泰领导人均积极评价这次会谈 及成果。洪玛奈表示,此次特别会议 达成良好结果并为推进两国恢复正常 关系创造条件。普坦表示, 双方本着 诚意进行会谈, 所取得成果反映了泰 国积极寻求和平解决方案的意愿。

在安瓦尔主持下,洪玛奈和普坦在 新闻发布会结束后在媒体面前握手。

#### 不到3小时谈成停火

媒体记者留意到,从当天下午会 议开始到达成停火协议消息宣布, 历 时不到3小时。泰柬专家认为,双方能



□新华社发

7月28日,在马来西亚布特拉加亚,马来西亚总理安瓦尔(中)、泰国代理 总理普坦(右)和柬埔寨首相洪玛奈(左)握手。

迅速达成协议缘于多重因素。

其一,泰柬均清楚通过武力无法 解决双方领土争端。双方都不愿冲突 长期化扩大化。连续多天冲突已致双方 上百人伤亡,边境地区逾10万民众被迫 疏散,两国关系受到严重影响。泰国学 者颂猜·帕卡帕维瓦说,双方都希望找 到解决冲突的途径,停火对双方来说都 是好事。柬埔寨皇家科学院国际关系研 究所所长金平和泰国《即时新闻》资深 记者巴威·罗乍那普均认为,泰柬经济 往来较为密切,冲突给两国带来巨大经 济风险,将导致边境贸易受创、旅游业

其二,双方过去有通过谈判解决 冲突的经验。双方2000年就曾就边境 领土争端签订过谅解备忘录。2008 年,联合国教科文组织批准泰柬交界 地区的柏威夏寺为世界文化遗产后, 两国围绕这一地区的主权争议再次升 温,并多次发生冲突,最终都通过谈 判和国际协调实现降温

其三,国际社会积极发声和参与 斡旋。两国发生冲突后,国际社会多 方劝和促谈。马来西亚国立大学高级 研究员甘佳谊等专家指出,中国等国 家为推动局势降温、促成谈判作出努 力, 东盟轮值主席国马来西亚及东盟 也发挥了建设性作用, 为冲突双方提 供了一个相对中立、具有地区文化认 同的对话平台。

#### 切实履行停火协议是关键

据媒体报道,会谈开始后,泰柬 边境附近不时仍能听到炮火声。泰国 国防部副部长那他蓬表示, 他已要求 泰方军队继续执行边境任务到当地时 间24时,随后遵守停火协议。

泰国学者颂猜认为,双方能否迅 速、切实履行停火协议,将是局势下一 步发展的关键,也是停火能否持续的风

泰柬专家表示, 冲突持续下去既 不符合泰柬两国利益, 也不符合地区 和国际社会共同利益。专家呼吁两国 切实落实停火协议,通过进一步谈判 真正实现局势降温降级。

柬埔寨金边皇家大学国际问题与 公共政策研究所研究员通孟戴维说, 停火协议是值得欢迎的进展, 东盟可 以继续发挥作用,持续推动缓解柬泰 局势。泰国法政大学东亚研究所所长 猜瓦·米讪攀说,冲突的最终解决取 决于泰柬两国政府的诚意和合作意 愿。东盟的斡旋有利于增强地区国家 信心,有助于确保冲突解决过程公正

(新华社马来西亚布特拉加亚7月 28 日电)

#### 柬泰边境冲突时间线

- 5月28日清晨,柬埔寨和泰国双方在 一处存在领土争议的地区发生冲 突。此次短暂交火造成1名柬埔寨士
- 6月14日至15日, 柬泰联合边界委员 会在柬埔寨首都金边举行会议,就 两国边界问题进行讨论。这是时隔12 年后两国首次召开联合边界委员会 会议。
- 6月18日, 因泰国总理佩通坦就泰柬 边境局势与柬埔寨人民党主席、参 议院主席洪森一段通话录音在泰国 引发争议,执政联盟第二大党自豪 泰党当天宣布退出佩通坦领导的执 政联盟,并敦促佩通坦为录音造成 的损害承担责任。
- 7月3日,泰国政府在总理府召开内 阁会议, 授权副总理兼内政部长普 坦在总理佩通坦被宪法法院暂停行 使总理职权期间,全面代行总理
- 7月23日,泰国决定降低泰柬外交关 系等级, 召回泰国驻柬埔寨大使, 同时驱逐柬埔寨驻泰国大使。
- 7月24日,柬埔寨和泰国在边境地区 发生冲突, 据泰方通报, 冲突已致 该国11人死亡、28人受伤。冲突发生 后,双方互相指责对方违反国际 法,同时两国外交关系继续恶化。
- 7月26日,根据双方公布的数据,冲 突已造成上百人伤亡,逾10万民众被 迫疏散至安全区域。
- 7月28日下午,在马来西亚总理安瓦 尔主持下,柬埔寨和泰国进行谈判 并同意从当日24时起"立刻且无条 件"停火。

(据新华社北京7月28日电)

## 2025年溯源新思想论坛 在杭州举行

新华社杭州7月28日电 7月28日, 2025年溯源新思想论坛在 浙江省杭州市举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并

与会嘉宾表示, 习近平总书记在浙江工作期间, 把加快建设文化 大省纳入"八八战略",擘画实施文化建设"八项工程",引领浙江 文化建设取得显著成就。习近平总书记在浙江工作时的文化理念与实 践,深化了对文化规律的认识,反映了理论创新的历史脉络,为习近 平文化思想的形成提供了理论基础和实践素材。新征程上,要更加深 入学习实践习近平文化思想, 扎实推动文化繁荣、建设文化强国。

与会嘉宾认为,要增强文化自觉,持续推动中华优秀传统文化创 造性转化、创新性发展,巩固壮大互联网时代的主流价值、主流舆 论、主流文化,以文化文明的力量更好展示中国形象。要遵循文化规 律,坚持党的文化领导权,培养高水平文化人才,完善历史文化保护 传承体系, 守护好中华民族的文化瑰宝。要推动文化繁荣, 解放和发 展文化生产力,加快构建中国哲学社会科学自主知识体系,促进新大 众文艺健康发展,努力创造属于我们这个时代的新文化。

本次论坛主题是浙江文化建设"八项工程"实施20年的回顾和 总结,由中共浙江省委宣传部、浙江省社会科学院共同举办。

#### 工业和信息化部:

## 新一轮十大重点行业 稳增长行动将实施

**新华社北京7月28日电**(记者 周圆)今年下半年,工业和信 息化领域将落实扩大内需战略,全力巩固工业经济基本盘。其中将实 施新一轮十大重点行业稳增长行动, 充分发挥工业大省引领作用; 加 快人工智能终端、超高清视频、智能穿戴、无人机等技术开发和应用 推广;加快加力推进清理拖欠企业账款行动等。

这是记者从28日举行的2025年全国工业和信息化主管部门负责

工业和信息化部主要负责人在会上表示,要全力推进重点产业链 自主可控,加强战略性矿产资源保障,继续办好产业转移对接活动。 更大力度推动科技创新和产业创新融合发展,完善人形机器人、物联 网、高端仪器仪表等产业发展政策,大力发展工业文化。完善基础软 件,工业软件高质量发展政策,建设国家级人工智能开源社区,推动 人工智能+制造"行动走深走实。

此外,工业和信息化领域要提升工业能效与绿色发展水平,加强 新能源汽车动力电池、电动自行车锂离子电池回收利用管理。推动 5G 和千兆光网普及提质,有序推进算力中心建设布局,优化卫星通 信业务准入。健全优质企业梯度培育体系,出台构建促进专精特新中 小企业发展壮大机制政策文件。加快推进改革任务落实, 抓好"十五 五"规划编制工作,巩固新能源汽车行业"内卷式"竞争综合整治成 效,加强光伏等重点行业治理,以标准提升倒逼落后产能退出,加强 工业和信息化领域强制性国家标准体系建设。

## 中美经贸会谈 在瑞典斯德哥尔摩举行

新华社斯德哥尔摩7月28日电 当地时间7月28日,中美两国经 贸团队在瑞典斯德哥尔摩举行中美经贸会谈。

## 特朗普称将考虑缩短 俄乌和平协议50天期限

新华社伦敦7月28日电(记者 郑博非)美国总统特朗普在英 国苏格兰南艾尔郡与英国首相斯塔默会晤前对在场记者表示, 他对俄 罗斯总统普京"十分失望",将考虑缩短此前对俄罗斯设置的50天 内达成俄乌和平协议的期限。

当特朗普被问及他曾设下的"50天内结束乌克兰战争"最后期 限是否会提前时,他回答说:"我打算从今天起,设定一个新的最后 期限,大约是10到12天。没有理由再等下去了……我们根本看不到 仟何进展。

特朗普7月14日曾威胁称,如果俄罗斯和乌克兰50天内没有达 成和平协议,美国将对俄罗斯征收"非常严厉"的关税。

## 以色列就法国将承认 巴勒斯坦国提抗议

法称符合其支持"两国方案"立场

新华社耶路撒冷7月28日电 以色列外交部总司长埃登·巴尔 塔尔27日召见法国驻以色列副大使,就此前法国总统马克龙宣布将 承认巴勒斯坦国一事提出抗议。法国驻以色列大使馆回应说, 马克龙 的表态符合法国长期以来支持"两国方案"的立场。

巴尔塔尔称, 法国自认为可以替代以色列政府决定以色列的安全 事务,是一种"毫无根据的傲慢","损害了以色列的主权"。他 说,马克龙仅依据巴勒斯坦总统阿巴斯的一封信就作出决定,这很

今年6月,阿巴斯致信马克龙,表示支持解除哈马斯武装,并且 作出"史无前例的"改革承诺。马克龙本月24日宣布,法国将在9月 召开的联合国大会上宣布正式承认巴勒斯坦国。

对巴尔塔尔的抗议,法国驻以色列大使馆27日回应说,马克龙的 表态符合法国长期以来支持"两国方案"的立场。在当前加沙地区人道 主义危机严峻,约旦河西岸暴力不断升级、定居点扩张和吞并威胁不断 上升的背景下,法方希望借此举推动巴以和平进程尽快取得进展。

## 俄罗斯重新开通 莫斯科至平壤空中直航

新华社莫斯科7月27日电(记者 刘恺)从俄罗斯首都莫斯科 飞往朝鲜首都平壤的航班于莫斯科时间27日19时许从谢列梅捷沃机 场起飞,标志着俄罗斯时隔多年重新开通莫斯科至平壤的客运航线。 俄罗斯联邦航空运输署说,该航班由俄罗斯北风航空公司运营,

飞行时间约为8小时。 据悉,从平壤返回莫斯科的航班定于29日起飞。俄交通运输部

表示, 莫斯科至平壤航班每月执飞一次。 据塔斯社报道,俄罗斯自然资源和环境部长科兹洛夫是首航航班 的乘客之一。他接受采访时表示,未来将根据客流量分析结果确定莫 斯科至平壤的航班频次。此外,未来还可能开通俄罗斯至朝鲜元山的

目前,朝鲜高丽航空公司执飞俄罗斯符拉迪沃斯托克与平壤之间 的航班,每周三班。

平壤至莫斯科之间的铁路客运服务已于6月17日恢复。